

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRAFICAS Y TELEFONICAS

AÑO XLI
Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5.
Todos los pagos anticipados
Número suelto DIEZ céntimos

Lunes 10 de Septiembre de 1923
(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)
Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Burgos, 5, y Berruete, 1 y 3, (Imprenta)
y en la Librería de Don Santiago Rincón
calle Mayor Principal, núm. 48.

Núm 12.124
Apartado núm. 17



EL SEÑOR

Don Luís Azcárate y Alvarez

Director de la Sucursal del Banco de España en Gijón

FALLECIÓ EL DÍA 5 DEL CORRIENTE

a consecuencia de las heridas recibidas en el cumplimiento de su deber

D E P

El Director, Consejo de Administración, Jefes y demás empleados de esta Sucursal del Banco de España,

Invitan a las autoridades, Corporaciones y público en general, a la misa rezada de Requiem que en sufragio del alma del finado se celebrará el miércoles, 12 del corriente, a las nueve de la mañana en la Iglesia de Nuestra Señora de la Calle, por cuya asistencia quedarán agradecidos.

El duelo se despide en la Iglesia.

Colaboradores de EL DIARIO

creador de la física del globo

ignorancia de nuestros conquistadores.—El barón de Humboldt nuestras glorias científicas.— las intuiciones del P. Acosta.— el éxito editorial del siglo XVI.— la hispanofilia de algunos españoles.

En el descubrimiento del nuevo mundo, descubrieron también los mares un nuevo cielo, una nueva flora y una nueva fauna. Nuevos fenómenos, tanto físicos como metafísicos, les salieron al encuentro en sus viajes de conquista; las brujas de la brújula, las corrientes marinas, las nuevas constelaciones, otra multitud de fenómenos desconocidos en el antiguo continente, no pudieron menos de llamar poderosamente la atención de los nuevos descubridores. El historiador Sigmundo Günther asegura que los españoles se contentaron admirarse vanamente ante los nuevos fenómenos, sin profundizar en ellos con mirada científica hasta el jesuita P. José de Acosta. No es sin embargo, justa esta apreciación del sabio historiador alemán, pues basta leer los diarios de aquellos conquistadores, empezando desde Colón y las efemérides de la Casa de contratación de Sevilla, para persuadirse de lo contrario. Verdad es que el P. Acosta superó a todos, y que por eso mereció del ilustre Humboldt el título de fundador de la física del Globo. Digamos cuatro palabras de esta importante figura de la historia científica de España.

El P. Acosta debe su fama, según hemos indicado como tantos otros españoles, al barón de Humboldt, quien en su inmortal Cosmos presta al autor de la historia natural moral de las Indias, como fundador de la física del Globo y como precursor de Halley en la teoría que supone en la tierra la existencia de cuatro polos magnéticos.

El señor Carracedo, entusiasta de nuestras glorias científicas nacionales, es un admirador decidido de P. Acosta. Según él, partiendo de lo singular de una línea, la ecuatorial, discurre por la anchura del planeta pesquisando la causa de los vientos alisios, y de las corrientes

marinas; la del decrecimiento del calor, ya al descender la pendiente de las cordilleras, ya al sondear las profundidades del océano; la acción mutua de los volcanes y su trascendencia a los temblores de tierra. Su teoría sobre los volcanes coincide con la que dos siglos más tarde propusieron los sabios Hall y Hadley.

La obra inmortal del P. Acosta apareció por primera vez en Sevilla el año 1590 y fué traducida rápidamente al italiano, al francés, al inglés, al alemán, al flamenco y al latín siendo reimpresa numerosas veces. Grande debía ser el mérito de una obra que se abría paso con tales bríos por el mundo civilizado.

Desgraciadamente son muy pocas las obras científicas de españoles que pueden ufanarse de tan grandes éxitos editoriales. Algunos de nuestros sabios modernos, que con más tesón que patriotismo han insistido en negar una y otra vez todo abolengo científico de la raza española, hubieran querido para sus obras una aceptación siquiera parecida a la que tuvo la del P. Acosta.

Si nuestras glorias científicas son pocas, esas pocas no debe ignorarlas ningún buen español; y así, además, están reconocidas por eminentes historiadores del extranjero como ocurre con la presente, al empeñarse en negarlas es cosa que no puede caber más que en esas cabezas incomprensibles que a veces se dan en nuestro suelo.

Madrid, agosto, 1923.
B. PONCE DE LEON
Ingeniero químico

SUCESOR DE

Ibáñez

DEBISTA

Meyer Pral. 55 Teléfono 112

LA FUERZA

DE HONORABLES

PALENTINO

Cuartilla femenina

Las escenas de las playas

Es un contraste sorprendente el aspecto que en la época veraniega ofrecen Deauville, Biarritz, San Sebastián... tan diverso del que presentan a pocas millas y bañadas por el mismo mar esas playas pintorescas de Deva, Suances, Algorta, Llanes, Salinas, Anglet y tantas otras sembradas por la costa cantábrica y en las que nuestras burguesitas con sus alpargatas blancas, destocada la cabeza y vistiendo las más cómodas y sencillas toillettes, en nada pierden de esbeltez y de elegancia, de gracia y de distinción.

En estas pequeñas playas es donde verdaderamente se descansa con una vida absolutamente distinta de la que nos imponen en invierno las ocupaciones de las grandes urbes. Sin la tiesura de la corte, la mayor camaradería y más frecuente trato entre todos, la vida higiénica de excursiones y playa, y la despreocupación de todo lo que no sea oxigenarse y contemplar los pintorescos paisajes, hacen que esta vida tranquila, recatada, alegre, de rancia tradición española, sea en estas playas burguesas un verdadero descanso, un absoluto verano en el que todo es dulce, encantador y apacible y hasta el amor se saborea más delicadamente.

Nada de esto tienen las grandes playas de lujo de renombre mundial, en las que el acertado reclamo de avisados especuladores, ha logrado reunir junto a familias de abolengo, recientes millonarios de pasmosa fortuna, soberanos, príncipes. Todos conviven en estas playas sin paramientos en alcurnias, ni el origen de sus fortunas; es como una democracia al revés en la que el humilde y el postergado con solo tener dinero, se igualan y aún se igualan al aristócrata y al monarca, en la que el "croquiere" afortunado, se trata y convive con los reyes, en la que la mujer de amor merece más consideración que la noble señora que ocupa en la terraza la mesa próxima.

Nada puede ser considerado como descanso en estas playas en que la mayoría de las mujeres atentas a las más nimias oscilaciones de la moda, prosiguen la labor que du-

rante el resto del año las ocupa en los grandes centros de corrupción de Europa. Las mismas, envidias entre ellas, los mismos afanes entre ellos. La práctica impone una etiqueta y continuos cambios de indumento y el amor es una tortura y un ansia y un tormento.

Cuanto pueda tener de saludable el mar y de puro el aire, se ocupa de deshacerlo la morfina, el éter o la "coca".

Es demasiado denso en estas playas de lujo el ambiente de perversidad que todo lo invade y que parece apoderarse de todo hasta de las niñas que vestidas con breves trajecitos o enfundadas en unos mallots que apenas las cubren, demuestran el escaso aprecio en que tienen sus padres su pudor y su inocencia.

Y las escenas de playa, estas escenas que tantas veces habréis visto en las revistas ilustradas, resultan, por su repetición y monotonía, el mayor atentado a la gracia y a la coquetería femeninas.

Blanca de ACEVEDO

TEATRO PRINCIPAL

Gran Compañía de Comedias del Teatro Lara de Madrid

DIRIGIDA POR

RICARDO SIMÓ RASO

FUNCIONES PARA HOY

A LAS SEIS Y MEDIA DE LA TARDE

El madrigal de la cumbre

A LAS DIEZ Y MEDIA DE LA NOCHE

LAS DE ULLOA

EL PROBLEMA DE TÁNGER

Si un país como indicaba en mi artículo anterior, cree tener derecho y razón sobrada para dominar en Marruecos y por consiguiente en Tánger merced a la vecindad del territorio argelino, para España adquiere esta razón una gran virtualidad; constituiría para ella no ya la pérdida de una de sus conquistas, cual significaría para Francia, sino la imposibilidad de defender su propio territorio.

Tan claros aparecen, aún a los ojos de los franceses, nuestros derechos, que no tienen más remedio que rendirse a la evidencia.

Prescindiendo de remotos argumentos históricos, como el soberano dominio que España ejerció en Tánger durante todo el periodo del Imperio visigótico, oigamos a Delcassé que es un testigo de mayor excepción en la materia por su intervención en el tratado de 1904 que sólo un estrecho canal los separa: en Marruecos posee establecimientos y con Marruecos la ligan tratados que constituyen títulos". Y Bubiér en un informe sobre el presupuesto del M. de A. E. dice que "nadie pensaba desconocer los derechos de España". Téngase presente que la primera afirmación de Delcassé tiene valor supremo para definir la situación de Tánger.

Claro está que estos derechos por una inconsecuencia lamentable se confiesan pero no se acatan; lo cual nos trae a la memoria la confesión de las Cortes españolas de la Edad Media al referirse a las órdenes emanadas de la autoridad real: "se obedece pero no se cumple".

A España corresponde la supremacía en los progresos y mejoras realizadas en Tánger: hace ya mucho tiempo que la Misión Católica había constituido tres iglesias, una escuela, un hospital y una barriada

para pobres españoles, la de San Fernando. Al marqués le Comillas se debe la instalación de luz eléctrica como alumbrado público y particular; de otra empresa española es el teléfono que se extiende por todos los alrededores habitados. La comunicación entre Cádiz y Tánger, servida por la Compañía Transatlántica, ha hecho posible el aumento de población española. Exigua es al lado de esta la acción de otros países en Tánger: y aún entre lo poco por ellas hecho hay algo que demuestra su aviesa voluntad, pues ha creado una escuela israelita protegiendo así a esta raza tan odiada de los españoles.

Existe aún otra razón de mayor peso para la adjudicación a España de la plaza de Tánger. El Protectorado de España en Marruecos se ejerce en tres diversas zonas: la de la plaza de Tánger, daría al traste con la referida intervención de España en Marruecos; aislaría las diversas zonas, faltaría el lazo de unión entre ellas viniendo a constituir pequeños territorios inarticulados entre sí sin otra defensa que una gran escuadra que España está muy lejos de tener. Su posesión entonces más que beneficiosa sería perjudicial, pues mientras distraía sus fuerzas con toda clase de gastos, no defendería sus costas que es la finalidad principal sino única de nuestra intervención teniendo dos potencias como Inglaterra en Gibraltar y en Tánger, Francia.

¡Españoles! ¡Pensemos en ello si aún es tiempo! La posesión de Tánger por otro país equivale a encender un nuevo blandón fúnebre que, unido al de Gibraltar, serviría para alumbrar el insepulto cadáver de España.

B. Martín-García.
Catedrático de Ciencias Históricas.

Dentista

C. González Robla

D. Sancho, 11 - Palencia

TELEFONO 37

PRIMER ANIVERSARIO DE LOS SEÑORES

D. Antonio y D. Eleuteria Martín Fernández

que fallecieron en Palencia el día 11 de Septiembre de 1922

R. I. P.

Su viuda doña Elena Tejedor; hijos Esteban, Dionisio (ausente), Dolores, Antonio y Felisa Martín Tejedor. Su esposo don Tomás Aguado; hijos Saturnina, Micaela, Lucía y Manuel Aguado Martín,

Ruegan a sus amistades asistan a la misa de funeral que se celebrará por el eterno descanso de sus almas mañana a las nueve, en la Iglesia parroquial de San Miguel, por cuyo acto quedarán eternamente agradecidos.

Todas las misas que se celebren en dicha Iglesia, serán aplicadas por el alma de los finados.

†
EL JOVEN
BENITO ALONSO SERRANO
FALLECIO EL DIA 9 DE SEPTIEMBRE DE 1923
A LOS 23 AÑOS DE EDAD
después de recibir los Santos Sacramentos
D. E. P.

Sus desconsolados padres don Benito y doña Ecequiela; hermanos Jesús, Joaquín, Fernando, Enrique, Angela, Manuela y María del Rosario; hermanos políticos don Gregorio Martín, don Gabriel del Valle y doña Sofía Mateo; abuelos, sobrinos, tíos y demás parientes,

Tienen el sentimiento de participar a sus amigos esta desgracia, suplicándoles una oración por el alma del finado.

La misa de familia será mañana, a las diez, en la iglesia parroquial de San Lázaro.

¿UNA NOVILLADA?...
La desgracia de llamarse "Habanero",

Cuando marchaba ayer tarde fumándome un buen «veguero» hacia la plaza de toros para ver al Habanero y al sin par Tabernerito asombrar al mundo entero, tropecé con una carta que copio de extremo a extremo.

Dice así la tal caritá que es en todo un «menumento»:

«Querida madre: Las ferias se acabaron por completo y te escribo «pa decirte» que llegaré en el correo; yo quise marcharme ayer pero como hoy Habanero torea cuatro novillos de la vacada de Bueno, me dije, digo: ¡hay que ver! porque sin ser postinero «pue» que haga mejores cosas que Villalta el marrullero.

En la feria he visto cosas muy curiosas. El presidente del gobierno que al Ayuntamiento rige, que es marchoso y jaranero y por señas de Lerma y ha organizado festejos que ya «quisian» disfrutarlos en Fuentes de Valdepero.

El primer día de feria «vinon» armando jaleo más de trescientos «burgueses» con «cuetes» y dulzainero dando vivas a Castilla, a Palencia y al «Ierméro», que estaba que no cabía de gozo, ni en su pellejo; por la tarde hubo corrida más fúnebre que un «intierro», porque ni Freg dió estocadas, ni Villalta fué torero ni hizo cosas Bejarano «pa» animar a los «morenos».

De Burgos vino una banda «militar de regimiento» y otra ha venido de Liria que en Burgos se llevó premio.

Hubo verbena al igual que en Burgos la hay por S. Pedro y además un gran concurso de danzas y dulzaineros y el jurao que le formaban Nicomedes y otros miembros, acordó dar cien pesetas, que eran el premio primero, a la «chilla» de Pampliega que está de Burgos a un metro.

En fin, que para este viaje hubiera estado en lo cierto trayéndome las alforjas que tengo de Villadiego pues viéndolo Nicomedes que es en el alma «burguero» me hubiese salido gratis la cama y el alimento.

Al acabarse los toros pensé seguir escribiendo para contarlos lo que «haiga» de arte y de «aque!» en el ruedo; pero no quiero gastar la inteligencia y el tiempo porque podeis «enterarsus» de lo que ha habido «leendo» lo que diga en EL DIARIO «Gutapercha» el revistero.

¿Quieren ustedes hacerme el favor de ayudarme a decir lo que vimos ayer en la plaza de toros?

Porque yo, la verdad: no encuentro palabra apropiada para decir lo que fué.

¿Caepa? ¿bueyada? ¿función ecuestre?

¡Cualquier cosa menos novillada! Los toros de Bueno... ¡¡¡malo...!!! Excepto el tercero que era un becerro muy manejable y del que se pudiera haber sacado algún partido, si Habanero y sus insubordinados compañeros de fatigas se hubieran dado maña, los tres restantes tres bueyes indecentes más avisados que un tramposo sempiterno. Sobre todo el cuarto que «sabía chino» y tenía pro-

res intenciones que un pistolero en acción.

Ya lo vió así el público que, indulgente con el pobre Tabernerito, que no tenía la culpa de nada, pidió a la presidencia que el pavo fuese retirado a los corrales. ¡¡¡Señores, qué bicho!!!

«Félix Morión que intentó banderillearle tres veces, salió ileso las dos primeras por verdadero milagro y a la tercera recibió una paliza contra la barrera que él y yo creamos llegado el último día de su vida.

«No hay derecho para hacer un «regalito» así a un pobre muchacho que empieza... que empieza por tener un miedo enorme y un desconocimiento grande del arte de Cúchares!

«Es verdad, Habanero? ¿Es cierto Tabernerito?

Ramón Fernández «Habanero», es un equivocado. Le hemos visto muchas veces y no podemos decir en cuál de ellas estuvo peor.

Ramoncito, mi alma, ¿no estarías mejor dedicándote a la pacífica profesión de vender leche como el autor de tus días?

al segundo le vió, con gran satisfacción, marchar a los corrales después de haberle dado 13.313 pinchazos de forma indecorosa y al tercero, que era un jutillo al que nunca debió temer, le mató de un estoconazo horrible. ¡¡Un desastre!!

Mira, Ramón «Habanero» no vistas trajes de luces puedes alcanzar más cruces dedicándote a lechero.

A «Tabernerito», le vimos con buena intención; fingida o verdadera, pero con buena intención.

Pero esa buena intención, ante el morlaco que le cayó en suerte se tradujo en idas y venidas al palco presidencial cuyo patrón era don Nicomedes Rodríguez y por último en salir de la plaza entre guardias mien tras el «toro sabio» volvía tranquilamente a las corrales.

¡¡Una «esaborisión»!! Para terminar y dar una idea de lo que los chicos «hizon» parodiaremos al fabulista.

Dicen que «Tabernerito» tan miedoso el hombre estaba que el pobrecito temblaba cual si hiciese algún delito. ¡Hay otro—dijo contrito con el pánico que yo? Y cuando el toro pasó tuvo respuesta observando al «Habanero» temblando como jamás él tembló.

Er GUTAPERCHA

Parte facultativo

Durante la lidia del cuarto toro ingresó en esta enfermería el banderillero Félix Moirón, que presenta intensa contusión en el torax con rotura de la quinta costilla, lado derecha, y contusión en la región escrotal con rotura de la uretra.

Pronóstico reservado.—Doctor Escobar.

CASA PARÍS

Calzados de lujo y económicos

El dueño de este conocido y acreditado establecimiento, nuestro amigo don Valentín López, pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela y del público en general que a partir de esta fecha pone a la venta como fin de temporada todos los modelos de la actual con un 30% de rebaja a beneficio del público.

Así mismo hace saber que diariamente se reciben en su establecimiento los más variados y bonitos modelos en calzados para la próxima temporada de invierno como podrán apreciar visitando sus grandes escaparates.

No confundirse: «Casa París» Mayor, 62, no tiene sucursales.

SUCESOS

Práctica de gestiones

El cabo jefe de la comandancia de la guardia civil del puesto de Venta de Baños sigue con gran actividad practicando gestiones encaminadas a esclarecer las circunstancias y autores del robo cometido en el almacén que el industrial señor Izquierdo tiene en aquella residencia.

Los asaltantes del almacén que fueron cuatro, según las últimas manifestaciones del dueño del establecimiento, se llevaron géneros y cantidad en metálico que en total hacen un valor de 1583 pesetas.

Ayer ha sido detenido por la guardia civil un sujeto vendedor ambulante y con residencia en Dueñas que ha infundido algunas sospechas a la Benemérita.

También la policía sigue trabajando en este asunto.

Arrollado por un «auto»

Ayer tarde en la carretera de Valladolid y proximidades de la calle Mayor Principal, fué arrollado por un automóvil de la matrícula de esta población, un obrero cantero empleado en las obras de los nuevos cuarteles, de 40 años de edad y llamado José López Lobeiros.

El referido obrero fué auxiliado por varios transeuntes y conducido a la Sala de Socorro el personal facultativo le apreció una contusión en la cara dorsal del brazo derecho y erosiones en la parte posterior del mismo miembro, ambas de carácter leve.

Lesionados

Por el personal de servicio de la Sala de Socorro, se ha prestado asistencia médica al niño de un año Angel Retuerto, que presentaba quemaduras en la mano derecha y pie izquierdo, que se causó por haberse caído encima de un puchero de agua hirviendo.

También fueron curados en dicho centro benéfico, Toribio Gómez, de una herida punzante en la región plantar del pie derecho; Isabel Gascón, de una herida contusa en la región frontal. Ambos resultaron lesionados en pequeños accidentes casuales.

Los palentinos en Bilbao

La Colonia Palentina residente en Bilbao, reunida en la Casa de Palencia, ha celebrado las fiestas de San Antolín, con fraternales actos de cordialidad, y con un banquete en el cual, a la hora de los brindis, se pronunciaron entusiastas frases de recordación y cariño, para la patria chica.

Er atenta carta que nos envían, nos hacen referencias a estas manifestaciones de unión y fraternidad, y dedican grandes elogios a nuestro número extraordinario del día 3, que nosotros les agradecemos sinceramente.

Es de aplaudir el espíritu de unión que entre los palentinos residentes en Bilbao existe, porque en esa forma se hace patria, con el pensamiento puesto en el pueblo que nos vió nacer.

Ecós de sociedad

Petición de mano

En Baltanás y por nuestro buen amigo Don Dámaso Vela co del Corral, ha sido pedida para su hijo Antonio la mano de la bellísima y distinguida señorita Flora Jubete Villumbrales.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos, quedando concertada la boda para fines del corriente año.

Rec ban ambas distinguidas familias nuestra enhorabuena.

DOCTORES

Alvarado y Roberto Alvarado
OCULISTAS
Consulta diaria de 11 a 1
Mayor pral, núm. 101

Se venden

Al contado o a plazos en el campo de esta Ciudad, una era cercada de piedra y espino artificial, con su buen pozo y cuadr para el ganado.

Una finca de v des americanas en plena producción, con su casa y cuadra, en el término de «La Cabañala».

Varias huertas juntas o separadas, en el término de «La Torreclilla», próximo a los nuevos cuarteles.

De precio y condiciones, informará su dueño Manuel Polo en Palencia Mayor pral. 91.

CRÓNICA TEATRAL

«La mala ley»

Desde hace años Benavente, con Linares Rivas, son los que llevan a la escena española el concepto exacto del teatro, haciéndolo vivir, para que cumpla su misión educadora y didáctica. El escenarío, como cátedra o tritica, es el reflejo de la vida, como trozo de ella, para que sus defectos y sus vicios sean apreciados en sus consecuencias y perjuicios, es aprovechado por ambos escritores mejor que por otro alguno de la generación actual.

Benavente, con su teatro, fustiga y azota los falsos prejuicios, los formulismos perniciosos y las corrupciones sociales. Pega a las talsas apariencias, a esa serie de vicios y defectos que, como principios sociales, se van legando una generación a otra, y cuyo fundamento sólo está en el costume, en el hábito, sin ley que los establezca e imponga. Y esta labor la realiza Benevente, burlándose de esos defectos irónicamente, como si no tuvieran importancia. Lo mismo que si para demostrar el perjuicio que puede ocasionar un arma de fuego, le entregase una pistola a un niño para que jugara con ella, sabiendo que jugando, entreteniéndose, terminaría matando a un amiguito a un hermano suyo. La pistola no era nada, era un juguete que mataba. Las corrupciones, los defectos que él combate, no tienen importancia, pero, como la pistola, puede matar...

Linares Rivas, más duro, más severo, asesta golpes de maza a las injusticias sociales, a alguna de esas legales ilegalidades que son base de la sociedad. Acaso no tiene, como Benavente, la sutileza de ingenio, la abundancia maravillosa de bellos pensamientos y esa delicadeza aristocrática para decir crudas verdades. Pero, en cambio, es más franco, más valiente; hiere con espada, acaso enmohecida, mientras el otro lo hace con florete, manejado con enguantada mano...

Y en «La mala ley» hace ésto. Clama y protesta contra un principio legal que dá los mismos derechos a los buenos que a los malos; contra esa ley que concede el mismo derecho e iguales beneficios al hijo desnaturalizado, al perdido y dilapidador, que en su vejez para consolarle en la triste soledad de los años.

Don Lorenzo, en «La mala ley», se alza contra esta injusticia; protesta de ella cuando algunos de sus hijos (en los que gastó, acaso más de lo que podía para ponerlos en buenas condiciones de lucha, y ellos, holgazanes y desagradecidos, no lo aprovecharon) vienen a reclamarle aún una parte de sus bienes, haciendo valer sus derechos sobre los restos del naufragio que ellos mismos originaron y en perjuicio de la hija buena, que en un sacrificio de renunciación sigue al padre, y sobre las ruinas de una hacienda, derrumbada por sus hermanos, reedifica ella, con su laboriosidad y trabajo, la nueva fortuna.

Y en la protesta de don Lorenzo se agita y late su indignación contra esa mala ley que así dispone y ampara una injusticia. Pero es el hombre quien clama contra esto, son los sentimientos y el dolor que produce lo injusto y arbitrario en el individuo, en la persona, porque el padre, los sentimientos y la piedad paternal, hablan cuando don Lorenzo, pudiendo cobrarse y castigar al hijo ingrato con justo y merecido castigo, que todos reconocen legal; cuando el hombre alza el brazo para dejarlo caer sobre la cabeza del hijo malo, el padre sujeta ese brazo, y aceptando la injusticia que como hombre rechaza, entrega al hijo la parte de la herencia que no le corresponde en justicia, pero que legalmente es suya...

Desde Simó-Raso, en su Lorenzo, que dió la sensación de padre cariñoso, que llega a todos los sacrificios por sus hijos, y la de hombre digno y enérgico, que tiene un gesto de desprecio para las miserias humanas y los egoísmos groseros, hasta López Lagar en su papel ingrato, que supo interpretar admirablemente en gesto y dicción, para que al público llegara la sensación de cinico, descarado e irrespetuoso, todos estuvieron perfectamente encajados en sus papeles.

Admirable en naturalidad y desenvoltura Luisita Rodrigo, artista que vivió materialmente su papel de hija buena y de mujer digna. Irreprochable Leocadia Alba, de lugareña gallega, con toda la sabia socarronería de las campesinas, zalamerías e irónicas, desconfiadas y leales.

Concha Catalá —la primera vez en mi vida que fui yo al teatro, era la señorita Catalá la primera dama joven de la Compañía de Espantaleón— dominando la escena, haciendo el papel con una naturalidad que es imposible superar.

Muy bien en los suyos Raquel Martínez y Eugenia Illescas. ¿Y qué decirles a Peña, a Isbert a Córdoba y a todos los que «bordaron la obra»?

Creo que la perfección suprema en la interpretación de una obra se alcanza cuando los actores destruyen, en escena, su personalidad de tales, cuando el público no ve en el escenarío al cómico, sino a los personajes de la obra, y ésta llega a él, como un hecho real que está desarrollándose ante sus ojos. Cuando sucede esto, la obra, los actores y el público se confunden, se unen e identifican, y ya no existe obra, ni público, ni actores; desaparece el escenarío y todos vivimos una realidad de la vida.

Esta es la sensación total que produce la interpretación de las obras, por la Compañía de Simó Raso.

El público pierde la noción de que está en el Teatro.

«Las de Ulloa»

En esta comedia los actores dominan al autor. La obra no está mal. Aunque algo inocente y primitiva en su asunto y trama, son sus escenas movidas y graciosas.

Sucede con ella lo que nos pasa con una escultura: nos interesa y la admiramos por el trabajo del artista, no por el mérito del bronce o del marmol. Y «Las de Ulloa» es una escultura, donde el mérito no está en el valor material del barro o del bronce, sino en el trabajo artístico: en la interpretación.

Luisa Rodrigo, la eminente actriz que con su arte exquisito logra en estos días las justas manifestaciones de admiración y afecto que nuestro público le tributa, sufre en este momento una dolorosa pena que sobre la alegría de los triunfos pone el velo de la amargura.

Su tío, hermano de su señora madre, el conocido actor de la Compañía de Rafael Calvo, Felipe Cano, fué ayer víctima de un accidente tranviario, que le costó la vida.

A esas expresiones de entusiasmo que Luisita Rodrigo sabe arrancar de nuestros espíritus, una también la manifestación de pésame, que sinceramente le enviamos.

Siro de GANDÍA

Agotamientos

Se alquila grupo de bombas y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas.

NORBERTO MARCOS

Fernández del Pulgar, 1. Palencia

Dr. Diaz-Caneja

OCULISTA
Consulta diaria de 11 a 1
Plazuela de la Catedral, núm. 15

Se vende

Una partida de abono superior. Para tratar con Fidel Diez de Baldeon, Gil de Fuentes, 10, (lechería).

LODOS DE CUERO

Pomadasin rival contra úlcetas, picoras, llagas, aimorranas, sarna y todas las erupciones de piel.
Venta en la Farmacia de Fuentes

Unión Industrial Palentina
(SOCIEDAD ANÓNIMA)
Mayor principal, 25. Palencia

Nueva Electra de Palencia

Se admiten abonados para fuerza y luz. La Sociedad cuenta con servicio permanente técnico para suministrar energía en todo tiempo normal de rrupciones.

Gran Cerámica «EL CASTILLO DE MONZÓN»

Inaugurada la elaboración desde 1.º de Octubre de ladrillo, rasilla, baldosín, etc., etc., fabricados con selecta facta de Alemania y Francia, y arcilla selecta.

En el próximo número de «El Oficial» se publicará de los Ayuntamientos de la legación de Hacienda, presentado, dentro del presupuesto, las certificaciones de gastos de ejercicio económico.

Los doctores Méndez Jiménez, del Instituto de Madrid, tienen de anunciar a su clientela de Palencia, trasladado su clínica a medades de estómago e intestinos, a la calle número 4, (junto a del Sol).

Esta mañana ha recibido sepultura el cadáver de don Alonso Serrano que en esta ciudad.

Reciban sus desconsolados el testimonio de nuestro same por la desgracia que

El director, Consejo de tración y demás empleados Sucursal del Banco de España, brarán el próximo miércoles de requirir por el efecto del que fué director de de Gijón, víctima de unos atentados realizados por toleros.

Al cumplirse el primer del fallecimiento de los Eleuteria y don Antonio, nández testimoniamos un fondo y reiterado pésame a las familias de la familia nos una oración por el canso de los finados.

Ayer tuvimos el gran rar la vistosa y elegante ción de géneros que el rate del acreditado tejidos de don Santiago dez, establecido en la principal, número 45, atención del público. Entre los innumerables que se exhibían, los siguientes, de la porada: Felpas y Astrakhan negro.

1 años para Abrigo tanto en Brocados de frados de novedad. Preciosidades en Pa pados para Chaquetita niña.

Pieles para combiar los tonos. Abrigos niña con otros muchos artículos nosotros no nos merear.

Recordamos si que llero tenía expuesta lección de camisas, crantes y ligas, así como preciosas Bufandas Chalecos Fantasia.

EL PARAL SANTIAGO HE
Mayor pral.

Choffer práctico ca se girse a Enrique Gutiérrez —Palencia.

Boiga V
Con envases se arr Fuentes, 1, informan.

Chico se necesita diez y marán en Gil de Fuentes

Piso en P
Principal, derecha.

Cachic
Con poca familia, una finca de viñedo, la capital. Para informes dirigirse a Ilermo González, Mayor

Fórmula patentada en España

Para hacer espejos.—Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa.
No se necesitan aparatos, experiencia ni capital.
Fabrique espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para todas las clases de paganda e industrias.—Consulte sobre lo que desea fabricar o preparar.—Pida Catálogo gratis.

Antonio Formoso Permuy
INVENTOR

Santa Catalina, 12. La Coruña.



Jabón Chimbo

El mejor para lavar la ropa, por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación.
Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava.

En a Fábrica de yeso "LA PALENTINA" de JOSE PEDROSA GARCA

se vende el Cemento "CANGREJO"

a precios limitadísimos, según cantidades. Rápido suministro a las obras
Teléfono 128.

Venta de carbones a por mayor
Transportes por autocamión

Hotel de los "VIZCAINOS"

Si tiene usted necesidad de ir a los baños de ONTANEDA o ALCEDA, hospédate en "LOS VIZCAINOS", donde, por el mismo precio que rige en las demás fondas de la población, encontrará un espléndido hospedaje.

El trato que los señores viajeros reciben en esta casa es puramente familiar, las habitaciones son cuidadas con extraordinaria limpieza y las comidas son diariamente variadas y abundantes, estando la cocina a cargo de uno de los más reputados cocineros de España.

La estación del ferrocarril dista de este hotel unos 150 metros, aproximadamente, y del balneario de Ontaneda unos 20.

Los señores que tomen los baños en Alceda, cuyo balneario se halla también cerca del hotel, tendrán a su disposición, completamente gratuito, el coche propiedad de la Casa, tanto para el servicio al balneario como para el de la estación y paseo.

Esta Casa cuenta con un hermoso comedor, desde donde se divisa un precioso panorama, e igualmente tiene una magnífica terraza, mesa de billar y gran salón tertulia con piano.

Es el hotel más cómodo y tranquilo de la población; nuestros queridos huéspedes lo confirmarán en todas partes.

A la llegada de todos los trenes encontrarán nuestro coche en la estación.



LA MAQUINA PREDILECTA.—Compárese el trabajo de esta maquina con cualquier otra marca y se convencerán que es la más completa.

Pídala a prueba al agente exclusivo en Palencia y su provincia

Santiago Morrondo

Maor pral., 166.

Teléfono, n.º 20.

El Banco Español de Crédito

Tiene el honor de participar a su numerosa clientela, que con esta fecha han sido inauguradas sus nuevas oficinas, montadas con el lujo y buen gusto que corresponde a capital tan progresiva como Palencia, habiéndose procurado en la instalación de los servicios que tienen relación directa con el público, proporcionar a éste toda clase de comodidades.

Se invita a visitar nuestras dependencias durante las horas de oficina. Al mismo tiempo, respondiendo a la pregunta que por algunos clientes se le hace, le es grato manifestar que **ningún Banco de esta plaza, paga ni puede pagar oficialmente, sin quebrantar los acuerdos del Consejo Superior Bancario y por lo tanto sin incurrir en responsabilidad, mayores tipos de interés que los que actualmente abona EL BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO**

SUCURSAL DE PALENCIA 31 DE AGOSTO DE 1923.

Oficinas: Don Sancho, número 10

Vacas lecheras

Compradas de buena raza

CUESTA LO MÁS MANTENERLAS Es triple su rendimiento que el de las clases de generadas y en cualquier ocasión tienen vent. Superiores las encontrareis en el establo de NESTOR ORTEGA.

Pastores, 48

PALENCIA

SERVICIO TELEFONICO

De nuestra Agencia MENCHETA

Últimas declaraciones del Sr. Villanueva

En el rápido del sábado llegó a Santander el exministro de Hacienda señor Villanueva.

Trataron los periodistas de conocer las verdaderas causas que le habían aconsejado a abandonar el ministerio de Hacienda y, a pesar del régimen de silencio que se había impuesto, el señor Villanueva confirmó cuanto y en derredor de las últimas crisis se ha dicho en los periódicos.

—Cuando uno o dos ministros tienen señalado un programa y una actitud en relación con los problemas vitales del país que se representa si asoma la disconformidad en la apreciación de esos magnos problemas, deber de gobernante es abandonar su puesto, y de liberal, seguir prestando noblemente su concurso al país.

—Es esa, precisamente, su situación?

Amablemente el señor Villanueva se limitó a sonreír.

—Indudablemente—añadieron los periodistas—que en esa retirada habrá usted sentido la satisfacción de verse asistido por la opinión pública y especialmente por la de los elementos contribuyentes.

—Es cierto, y, en contra de mi modestia, estoy en el deber de declararlo. He recibido centenares de telegramas en los que se me dice que no estoy solo en la apreciación que he formado del problema que, por hoy, consume las principales energías de la nación.

Un periodista recordó al señor Villanueva unas declaraciones del señor Alba, replicando a las manifestaciones hechas por el diputado a Cortes señor Fernández Jiménez, respecto a lo ocurrido en el combate del sector de Tizzi-Assa

—Conocidos los procedimientos del señor Alba, no sería extraño—dijo el periodista—que ahora intentase echar sobre todo el Gobierno la grave responsabilidad de aquellos hechos.

—Quizá no pudiera conseguirlo—dijo el señor Villanueva—, debido a que, como aclaración de todo lo sucedido, flotan aún en el ambiente político las manifestaciones del señor marqués de Alhucemas.

—Que serán sin duda alguna, rigurosamente exactas.

—Rigurosamente exactas.

Y siguió el señor Villanueva.

—Podría ser, y no con esto quiero decir que haya sido, que en aquellos momentos se realizasen gestiones de paz cerca del jefe rebelde; que coincidiera con esto la necesidad de enviar convoyes y que, para no dificultar esas conversaciones que se están realizando, se dieran órdenes de no usar de la artillería y de no hacer fuego si antes no fuéramos agredidos; claro está que, a lo mejor, para que no salga de nosotros el rompimiento.

—Todo es posible, don Miguel—añadimos los periodistas—; pero las copias de los telegramas oficiales que obran en poder del diputado señor Fernández Jiménez son razonamientos muy contundentes. Además, las manifestaciones del señor marqués de Alhucemas de que él ignoraba que se hubiesen transmitido esas órdenes.

—Desde luego crean ustedes lo que dice el jefe del Gobierno.

El mismo periodista comunicó al señor Villanueva que en Oviedo se estaba tramando un complot para asesinar a don Melquiades Alvarez.

La noticia causó al señor Villanueva una hondísima impresión, y a este propósito nos refirió varios hechos ocurridos en diversos atentados que se han realizado en España.

—Es extraño—dijo—que don Melquiades Alvarez fuera a ser agredido. Quizá aquellos políticos que realizaron una política de represión se supone que estén amenazados; pero no quienes, como don Melquiades, su vida política no ofrece lugar a dudas, por la diaphanidad en que se ha desenvuelto.

Y el señor Villanueva aprovechó el cauce de la conversación para llevarla por otros derroteros.

Pero su actitud de gobernante y de político disciplinado está bien definida. Lo dice su salida del Gabinete; lo proclaman aquellas históricas y enérgicas declaraciones que hizo a raíz de la última crisis.

El Gobierno civil de Barcelona y los errores de García Prieto

¿Por qué se ha nombrado ministro al señor Portela estando desempeñando el Gobierno civil de Barcelona si no se contaba de antemano con persona que le pudiera sustituir? ¿Es que su competencia en los asuntos que dependen del Ministerio de Fomento es tan extraordinaria y tan apremiante su inmediata posesión en este departamento que haya obligado al jefe del Gobierno a traerlo a Madrid y a dejar vacante un cargo cuya provisión resulta sumamente difícil?

Porque sólo así se comprende que se esté dando otra vez el espectáculo de que Barcelona se encuentre sin gobernador y que los ministros anden buscando, sin haberlo logrado todavía, un hombre que se atreva a ir allí a habérselas con elementos refractarios a todo lo que procede de Madrid y sin encontrar en ellos ayuda ni aún para extirpar a los pistoleros que ponen en constante alarma a la población.

Los políticos suelen hacer cosas que parecen ideadas por cerebros poco cultivados y lo que se ha hecho ahora no se le hubiera ocurrido ni a más inexperto, porque con sólo haber pensado que ministro puede serlo cualquiera y que para ser gobernador de Bar-

celona se necesitan dotes especialísimas que no suelen encontrarse fácilmente, no se daría el caso de tener que evidenciar esta dificultad que pone en ridículo al partido a que pertenece.

Parece que el Gobierno se inclina ahora a nombrar a un militar, pero sus gestiones no han tenido éxito, porque después de lo que ocurrió con el general Martínez Anido, no debe haber grandes deseos entre los militares de ir a un puesto que no tiene nada de agradable. A Barcelona sólo se prestarán a ir los que sean amigos de aventuras y considerar aquel mando civil como una de tantas a que se entregan sin que le arredre el resultado ya sea feliz o adverso. Ni aún así es probable que se encuentre un hombre propicio a correr ese albur y eso que el que se decida a ejercer el cargo va con la promesa de que si le sale bien le aguarda en Madrid una cartera de ministro en la primera ocasión que se presente, y si no que lo diga el señor Portela, a pesar de que apenas había comenzado a ejercer el mando y éste es el error del marqués de Alhucemas, como indicamos al principio de estas líneas.

X.

Se fugan de la cárcel los autores del atraco

DE OVIEDO

Comunican de Oviedo que en la cárcel de aquella capital, donde estaban reclusos el pistolero Escartin, reclamado por el gobierno belga, como autor de un asesinato, otro individuo condenado a pena de muerte por haber matado a su maestro, uno de los autores del atraco al Banco de España en Gijón, y otros sujetos, todos se han fugado de la prisión.

En ella se estaba procediendo al arreglo de los retretes, y los reclusos, aprovechando el estar abierta una alcantarilla, se metieron por ella escapando al exterior.

Al descubrirse la fuga, dióse inmediatamente cuenta a la benemérita, disponiéndose que varias parejas salieran en persecución de los reclusos evadidos.

Las puertas de las celdas se encontraban abiertas sin que en sus cerraduras y cerrojos se notara violencia alguna.

Como se supone que alguien facilitó la evasión, el Juzgado instruye diligencias.

En la capital se comenta el hecho en tonos de enérgica indignación.

Captura del pistolero fugado

A las cinco de la tarde circulaban rumores en Oviedo de que en el pueblo llamado Brañes, un labrador había detenido al pistolero que ayer se fugó de la cárcel de Oviedo.

Sin negar la noticia de la detención, no se sabe si, efectivamente, es el pistolero fugado u otro de los de la banda.

Huelga general

Dicen de Santander que por haber prohibido el gobernador de aquella capital una manifestación que proyectaba celebrarse para pedir el abandono de Marruecos, se declaró la huelga general de veinticuatro horas, como protesta a la disposición gubernativa.

Un atropello

El conocido actor de la Compañía de Rafael Calvo, Felipe Cano, al ir ayer a subir a un tranvía, lo hizo con tan mala fortuna que resbaló el pie del estribo, cayendo entre el coche-motor y la jardinera.

Aunque el conductor frenó rápidamente, no pudo evitar que la jardinera pasara sobre el cuerpo del infortunado señor Cano, produciéndole la muerte, que ha sido sentidísima.

ACADEMIA TEÓRICO PRÁCTICA MERCANTIL

Bajo la Dirección del ex-Ocicial de Banco Castellano.

Estaban Alcalde Fernández

Domicilio: Burgos, número 17, 2.º (junto al Teatro Principal).

Manifestó, por conducto del subsecretario, que esta mañana no acudiría al despacho de las nueve con los periodistas.

Luna en Oviedo

Procedente de Madrid, ha llegado a esta capital el prestigioso y activo jefe de Policía, señor Fernández Luna, con algunos agentes a sus órdenes, para tratar de capturar a los atracadores al Banco y descubrir a los cómplices del delito, si los hubiera.

Lo que dice Almodovar

Por las fotografías presentadas a los empleados del Banco de España, en Gijón, éstos reconocieron averiguándose por ello que el jefe de la partida era el pistolero muerto por la guardia civil.

Reconocen a los atracadores

El ministro de la Gobernación confirmó esta mañana a los periodistas que eran exactas las noticias de la fuga de presos de la cárcel de Oviedo.

Dijo también que como el hecho revela escasa vigilancia en el Establecimiento, han sido suspendidos de empleo y sueldo los empleados que estaban de servicio cuando se realizó la evasión.

Fonda L Iberi

Calle Antonio Maura, núm. 2.

Amplias habitaciones, magníficos muebles también dispone de un amplio Comedor para ciento veinte comensales con calefacción. Además dispone esta casa de todas las comodidades; el precio de la pensión y cubierto es económico.

Félix Schlager (S. A.) Sucesores de Ahles

MAQUINARIA AGRICOLA

Sembradoras «RUD SACK SAN BERNARDO», con ruedas anchas de acero. Las únicas que pueden sembrar a la perfección en el cultivo moderno de líneas paralelas.

Bisurcos, trisurcos y cuatrísurcos «RUD SACK», legítimos. (Llamamos la atención de los agricultores sobre estos aparatos para que no se dejen sorprender por imitaciones).

Seleccionadoras de semillas «CLERT»

Cultivadores, gradas y arados de todos los sistemas.

Motores americanos, ingleses y alemanes.

Tractores, motoarados y toda clase de maquinaria agrícola.

Visítad nuestro almacén de exposición en la

Plaza de Abiño Caderón, número 1

Sección de ventas al detail.—Un completo surtido en aparatos de luz eléctrica para todos usos, lámparas de filamento carbón, metálico y medio vatio, interruptores, portalámparas, tulipas y toda clase de material para instalaciones de alumbrado y timbres que hace esta casa con personal competente y condiciones muy ventajosas. Contadores de agua, luz y fuerza con garantía de verificación oficial, conductores, aparatos de calefacción, ventiladores y utensilios de cocinas eléctricas. Abanicos, paraguas, bastones, sombrillas, perfumería, armas cortas, escopetas de caza, carabinas, escopetas de salón, cartuchería, pólvoras, tacos, morrales de caza, reclamos, estufas por petróleo y gasolina, filtros para agua, vasos, copas, botellas, jarras, estatuas religiosas, máquinas de afeitar, navajas, balones, cuchillería, cubiertos de plata, alpaca y hierro, tirantes y ligas, fundas para escopeta y para pistolas, collares para perros, tijeras, acordeones, guitarras y bandurrias, óptica, objetos para regalos, gramófonos y discos. Encendedores y piedras para los mismos, mechas, etcétera.

Bazar

de calefacción, ventiladores y utensilios de cocinas eléctricas. Abanicos, paraguas, bastones, sombrillas, perfumería, armas cortas, escopetas de caza, carabinas, escopetas de salón, cartuchería, pólvoras, tacos, morrales de caza, reclamos, estufas por petróleo y gasolina, filtros para agua, vasos, copas, botellas, jarras, estatuas religiosas, máquinas de afeitar, navajas, balones, cuchillería, cubiertos de plata, alpaca y hierro, tirantes y ligas, fundas para escopeta y para pistolas, collares para perros, tijeras, acordeones, guitarras y bandurrias, óptica, objetos para regalos, gramófonos y discos. Encendedores y piedras para los mismos, mechas, etcétera.

Lomas

Sección al por mayor.—Venta a los comerciantes de la provincia de quincalla, mercería, paquetería, libritos de papel para fumar, zapatillas, alpargatas, crema para el calzado, cintería de seda, algodón, hilo y lana, estuchería, bramantes, tramillas, botones, carretes de hilo, peines, lanas, libretas de apuntes. Subdelegación de cerillas y fósforos.

EXCLUSIVAS.—De la casa Victor Sarasqueta (escopetas finas de caza de fama mundial); de la Sociedad Odeón y de la Compañía del Gramófono (fábrica de aparatos y discos gramofónicos); de los sifones Prana para hacer toda clase de bebidas espumosas; de la casa Lot, único alumbrado eléctrico portátil que da resultado; de la Compañía General Española de Electricidad (lámparas de filamento marca metal T, lo mejor de lo mejor).

casa fundada el año 1857 - La que más surtido presenta y más barato vende
Mayor Principal, 56 y 58

VINICULTORES!

Aplicad el VINIFICADOR SULFIFOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta DOCE pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) 6,50.

Los pedidos a la Administración de «La Información Agrícola», Almirante 19.—MADRID.—Apartado, núm. 6



Antonio Fernández & C.^{ia}
Importadores de azúcares, cañas, café, cacao
SANTANDER
De venta en Almacenes y Ultramarinos

AGRICULTORES!

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité de Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 14 Madrid.

CEMENTO PORTLAND TUDELA-VEGUIN

Insustituible para obras hidráulicas, hormigón armado, piedra artificial, pavimentos, todas las que exijan las más elevadas resistencias.

PUNTOS DE VENTA EN PALENCIA

Para verlo y tratar, con Francisco Redo...

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA MÉJICO
Servicio mensual, saliendo de Bilbao, el 17, de Santander, el 19 de Gijón, el 20 y de Coruña el 21; para Habana y Veracruz; salidas de Veracruz, el 16 y de Habana, el 20 de cada mes; para Coruña y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 4; de Málaga, el 5 y de Cádiz, el 7; para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 25; de Valencia el 26 de Málaga, el 28 y de Cádiz, el 30, para New York, Habana y Veracruz; regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 cada mes, con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 10; 11 de Valencia el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana, salidas de Colón, el 12 para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayana, Puerto Rico Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 2; de Valencia, el 3 de Cádiz, el 4; de Cádiz el 7; para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo, el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

ANGEL ALONSO E HIJOS
PALENCIA
FABRICA DE MANTAS DE LANA
Especialidad en mantas para ganados
NOTA.—Se admiten lanas a cambio de mantas.

Banco Vitalicio de España
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
Capital social Ptas. 15.000.000'00
Capital desembolsado 4.500.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1922 comprendidos los reaseguros 64.258.636'08
PAGADO a los asegurados hasta 31 de Diciembre 1922 Ptas. 108.152.655'09

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado ó a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA
DOMICILIO SOCIAL
Rambla de Cataluña, 18 y Cortes, 503
BARCELONA

Sucursal en Madrid: Avenida Conde Peñalver 11, Pral.
Delegado en Palencia: **D. Ventura del Olmo**
Autorizado por la Comisión General de Inspección de Seguros

Compañía del Pacífico
Vapores, Correos, Ingleses de dos y tres hélices

SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA:
Salidas mensuales de Santander para Habana, Colón, Panama y puertos de Perú y Chile,
El día 23 de Septiembre el rápido y magnífico vapor «CRITA»
Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª, y 3.ª clase.
Precios de pasajes para Habana } 1.ª clase 1594'50 ptas. } incluid
2.ª id. 859'50 id. } impues-
3.ª id. 549'50 id. } tos.

Las siguientes salidas las efectuarán:
El día 28 de Octubre el vapor «OROYA»
El día 25 de Noviembre el vapor «ORCOMA»

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.

Estos buques, dotados de toda clase de adelantos modernos, son muy cómodos y dan esmerado trato a los pasajeros de todas categorías. Llevan médico, camareros y cocineros españoles.

Para informes, dirigirse a sus agentes **HIJOS DE BASTIENNE-CHEVA**, Paseo de Perla, 9, Santander, Teléfono 41.

En Palencia los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a **GUILLERMO QUEVEDO CORTES**, Avenida de la República Argentina, 2.—Teléfono número 1'4

Balneario y Estación Climatoterápica de Boñar (León)
Las aguas más nitrogenadas de España
Las más indicadas para las afecciones del aparato respiratorio. Clima seco y de altura 1.000 metros.
Temporada oficial: 20 de junio a 6 de septiembre

¡MELONES!
¡Qué ricos y qué alibarados le han llegado a la «Viña»! Almacén de Guillermo Espina. Traseira Plaza de Toros.
¡Ojo, no confundirse!

Reses bravas
Pongo en conocimiento del público que habiendo adquirido en propiedad la acreditada ganadería de don Romualdo Sánchez Velasco (antes Clairac), pura casta y seleccionada en tiera, que dispongo de gran número de ganado, propio para novilladas y becerradas.
Para verlo y tratar con Ignacio Encinas, Finca del Espinar, (Palencia) y para informes en Palencia, Gregorio Rebollo, Avenida del General Amor, número 1.

EL GAITERO
Es la sidra-champagne que toma toda persona de buen gusto.

Molinero de piedras
Se necesita uno para el Molino de San Román, Palencia, inútil presentarse sin buenas referencias.—Para informes en la Librería de Santiago Ricón.

Se arriendan
los pastos del Monte Verdugal, de invierno y rastrojera término de Baltanés; para tratar con su dueño en el mismo Monte, Feliciano Mena.—Baltanés.

Con 3.000 pesetas
50 plazas de auxiliares de Contabilidad de Hacienda, de fácil ingreso, se admiten señoritas a la oposición. Título necesario maestro bachiller ó similar.
Carrera de Comercio, lecciones de Contabilidad y cálculos Mercantiles
Prepara en su domicilio, calle Mayor, n.º 38.—D. Manuel Albarrán, Profesor Mercantil.

Representación exclusiva
Concedemos
Para esta capital de productos ingleses, acreditados de gran consumo para la ganadería y agricultura y que dejan un margen de beneficio de más del 30 por 100.
Precisa disponer para servir los pedidos rápidamente, de un pequeño capital para tener un stock (mercancías disponibles) en esta capital, como ya está establecido en otras poblaciones de España.
Escribir a Importadora Nacional, S. A.—DIPUTACIÓN, 282
—: BARCELONA —:

Emprsa Perrote
de Astudillo, pone en conocimiento del público que durante los días de feria establecerá un servicio de automóviles entre Palencia y Astudillo.
También establecerá otro entre Frómista y Astudillo. Este último con objeto de recoger los viajeros de los trenes de la mañana y tarde. Salida de Palencia a las diez de la mañana a la hora de costumbre.

Holland-América Line-Rotterdam
Servicio regular de Vapores de los puertos del Norte de España a los de Cuba y México

Próxima Salida
para La Habana, Veracruz, y Tampico

vapor «Leerdam»	Bilbao..... 21 Agosto	vapor «Spartan»	Bilbao..... 9 Septiembre
	Santander... 22 »		Santander... 10 »
	Coruña..... 24 »		Coruña..... 12 »
	Vigo..... 25 »		Vigo..... 13 »

vapor «Maasdam»	Bilbao..... 2 Octubre	vapor «BOAM»	Bilbao..... 23 Octubre
	Santander... 3 »		Santander... 24 »
	Coruña..... 5 »		Coruña... 26 »
	Vigo..... 6 »		Vigo..... 27 »

vapor «Leerdam»	Bilbao..... 11 Noviembre		
	Santander... 12 »		
	Coruña..... 14 »		
	Vigo..... 15 »		

Precio del pasaje en tercera clase
Habana 539'50 pesetas.
Veracruz-Tampico 582'75
(Incluidos todos los impuestos).

SERVICIO RÁPIDO DIEZ DIAS A LA HABANA
El nuevo y magnífico vapor de 25.000 toneladas de desplazamiento «VEENDAM»
Saldrá de Santander el día..... 15 de Noviembre
idem. idem, La Coruña idem. idem..... 16 de Noviembre
idem. idem, Vigo idem. idem..... 17 de Noviembre
Admitiendo pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes En PALENCIA, los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a **GUILLERMO QUEVEDO CORTES**, Avenida de la Argentina, núm. 2.—Teléfono 1'4
En Bilbao.—Señores Pérez Ullivarri e Hijos. En Santander.—D. Francisco García. En Coruña.—Señores López y Sánchez. En Vigo.—Señores Joaquín Dávila y C.^{ia}

SANTANDER
Fundado en 1894.
En este Sanatorio se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Su numerosa estadística garantiza sus resultados.
Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se han establecido tres categorías:
En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito se dirigen al Director y para otros detalles al Gerente don Luis Peña España.

Se venden
Once obradas y media de en el campo de esta Ciudad, que girese a Pedro Aguado, Carretera Valladolid Casa de Obras Públicas.

Se necesita
Dos dependientes de zapatería, referencias inmejorables; para condiciones dirigirse por carta a la de José Ruiz, en Burgos.

Se vende
Un toro y cinco novillas de raza holandesa, varias de esta raza. Parir.
Para tratar Manuel Polo, en Palencia.

Se venden
1000 a 1.200 arrobas de copos de algodón y seis mil baldones de primera, sobrantes de una obra.
Para tratar en Tariego de Castejo, con Fabián Valdecolmillos.

R-presentantes
Deseando constituir en la provincia una representación de una Sociedad Cooperativa de Crédito, que se ofrezca el cargo de Delegado, persona o personas de moralidad solvente que se hallen en condiciones de ejercerlo. Se dará preferencia a los que tengan despacho abierto en la provincia. Una organización en la provincia cargo se retribuirá con sueldo o comisión según sea la demarcación de producción que se estipule.
Diríjase los ofrecimientos con una clase de detalles y referencias a Don M. Mir Apartado de Correos n.º 587—Barcelona.

Sirvienta
Se necesita algo impuesta en la cocina; buena soldada. Calle de San Bernardo, 10, pral.